

## Economías suicidas

Hemos creído siempre que el Ejército es una institución nacional, de cuyos servicios no es dado prescindir á los pueblos que, pequeños ó grandes, pretenden figurar en el concierto general de los Estados independientes.

Sin Ejército ni se merece el respeto ajeno, ni se conserva siquiera el prestigio propio.

Se podrá acaso obtener una limosna de protección, á trueque de que se mantenga el consabido equilibrio europeo; pero ese apoyo será meramente circunstancial y flaqueará ó se retirará á merced de los acontecimientos.

País que así tiene hipotecada su autonomía, la integridad de su territorio y la honra de su bandera á las resultas de los intereses de los demás países, ni en el exterior ni en el interior siquiera, puede considerarse garantidos los fueros del orden y las exigencias de la paz.

Entendemos que, bajo tal concepto, el Ejército tiene derecho á ser atendido por los Gobiernos, cualquiera que sea la política dominante.

Y opinamos que el día en que se proclamara la insensata reducción de los organismos armados, España habría dado un paso gigantesco hacia su empequeñecimiento y su ruina.

Las naciones no alientan solo á expensas de los recursos económicos con que de momento cuentan; su representación pasada, sus destinos futuros son factores que contribuyen á darles elementos de existencia y de virtualidad y eficacia, que deben cotizarse siempre como caudal de positiva aplicación.

¿A qué empeñarnos en demostrar lo que á estas fechas nadie ignora, ni aún los que aparentan negarlo ó desconocerlo?

Tal es, pues, la base de nuestros principios, y dentro de ellos la mejor organización será siempre la más directa y provechosamente responda á los fines encomendados á las armas de la Patria.

Todo lo que en tal sentido favorezca á la institución y á los que en ella sirven, será por nosotros incondicionalmente aplaudido.

Por encima de todo, y sobre todo, queremos la unión más íntima, el compañerismo más sincero, la cordialidad más estrecha entre los distintos organismos militares, ramas todas del propio tronco, ruedas del mismo eje, pedazos de una sola entidad.

## LOS REYES EN GIJÓN

(POR TELÉGRAFO)

Llegada de Romanones.— Despacho con Su Majestad.— Regreso á Madrid.— Banquete en el «Giralda».

GIJÓN, 15.—La familia Real oyó misa esta mañana á bordo del «Giralda».

A las nueve de la mañana llegó el conde de Romanones.

En la estación fué recibido por el gobernador civil de la provincia, el alcalde, el presidente del Club de Regatas, el delegado de Hacienda y otras personas.

Enseguida fué á bordo del «Giralda» para despatchar con el Rey.

Por esta circunstancia no pudo el Soberano tomar parte en las regatas internacionales que se celebraron por la mañana.

El conde de Romanones almorzó con los Reyes.

Terminado su despacho con el Monarca, dispuso el conde que le prepararan el «break» de Obras públicas, para regresar inmediatamente á Madrid.

Marchó en el tren correo; el presidente ha estado en Gijón tres horas.

Fué despedido por las autoridades y el elemento oficial.

A las nueve de la noche se celebró á bordo del yate real el banquete con que SS. MM. obsequiaron á las autoridades de Gijón y Oviedo.

Entre los numerosos comensales figuraban los alcaldes de Gijón y Oviedo, el gobernador, el presidente de la Audiencia, las autoridades militares y algunos diputados y senadores.

## INFORMACIONES

Artículo comentado.

En los Círculos donde se reúnen militares, se comentó mucho ayer un artículo sobre temas militares, publicado en un gran diario madrileño; en dicho artículo se hacen manifestaciones de gravedad, y ésta aumenta por la calidad y situación del firmante.

Todos convenían en que dichas manifestaciones tendrían «una cumplida respuesta», y seguramente no se repetirían esos casos, muy conveniente evitar para bien de todos.

Combinación de mandos.

Su Majestad el Rey firmó ayer dos Reales decretos, nombrando capitán general de la primera región, al teniente general D. Julio Domingo Bazán, y para igual de la sexta región, al del mismo empleo D. Carlos Espinosa de los Monteros, marqués de Valtierra.

El general Marina.

El general Marina saldrá muy en breve para Santander, donde cumplimentará á los Reyes. Después marchará á Tetuán, tomando posesión de su nuevo cargo.

El general Alfau marchará en breve á Argelia, á pasar una corta temporada con su familia.

Ecos políticos.

El presidente del Consejo llegó á Madrid esta mañana á las siete.

El señor ministro de la Guerra celebró ayer una extensa conferencia con el nuevo residente, general Marina.

—El gobernador de Vizcaya anuncia que se ha solucionado la huelga de obreros de Zorroza.

—La situación de Barcelona no ha variado en las últimas veinticuatro horas.

Mandos.

También firmó ayer S. M. el destino del teniente coronel de la Guardia civil D. Carlos Díaz para el mando de la Comandancia de Barcelona.

## Habla el general Marina

Un redactor del «Heraldo de Madrid» visitó ayer al ilustre general, y le aquí algunas de las principales manifestaciones que hizo al redactor del querido colega:

«En realidad, en estos momentos yo ni siquiera estoy nombrado. Cierzo que el general no me ha ofrecido el cargo de Residente general y que lo he aceptado; pero el decreto no está firmado aún. De suerte que esa sería la primera causa que me obligara al silencio.

Tenía la esperanza de que el rumor de mi designación fuera una de tantas cosas de las cuales se habla sin que lleguen á realizarse. Nubes de verano que el primer soplo de viento se las lleva. Y así hubo de decirlo cuando hace quince ó veinte días me hablaban de ello.

Yo ni he sentido ni siento nunca la ambición de un puesto. He ido allí donde me han ordenado que fuese. Y lo que es en mi principio general puede aplicarse á este caso concreto. Pero el Gobierno creyó necesarios mis servicios y me ofreció ese cargo. Con sinceridad debo declarar. Si se hubiera tratado de un mando de carácter político, más aún, si las circunstancias no fueran las actuales, hubiera rehusado. Plantada allí una acción militar, no podía hacerlo.

No aceptarlo en estos momentos no hubiera sido digno. Yo no soy más que un soldado. Cuando el Gobierno de mi país juzga que mi concurso puede ser útil, á mí no me corresponde sino obedecer y marchar allí donde se me ordena. Ningún sacrificio me parece suficiente cuando se trata de servir á mi Patria.

De mis planes, de mis propósitos, podría decir algo? No. El Gobierno, en sus líneas generales, claro está, habrá de señalarme el plan que á su juicio convenga seguir. Pienso que, cualquiera que sean las circunstancias, estamos obligados, está obligada España, á ejercer una acción rápida.

El desarrollo de esta acción requiere la condición á que aludo porque precisa, juntamente, por razones de toda índole, llevar la tranquilidad á aquel país como al nuestro y no agotar nuestras energías y nuestros medios económicos, á los cuales hemos también de subordinarnos por fuerza.

Y eso es todo lo que yo puedo decir. ¿Qué vamos á hacer? Lo primero que necesito es estar allí y estudiar la cuestión sobre el terreno, porque la preparación que se tenga ó el conocimiento teórico de las cosas es forzoso contrastarlo con la realidad. Hace falta ver la situación en que se encuentran los servicios, el estado de espíritu del enemigo, lo que nos conviene hacer, en fin, para procurar realizarlo en el momento oportuno.

Tratándose de los moros es todavía más aventurado anticipar nada. Lo que la lógica parece aconsejar, muchas veces da el resultado contrario. Lo absurdo conduce, á lo mejor, al fin apetecido. Y otras veces no; lo que normalmente debe hacerse es lo que conduce al éxito.

Por eso ni se puede predecir nada ni es prudente anticipar ningún proyecto. No puedo decir más sino que la acción ha de ser rápida, por las consideraciones que he expuesto.»

## Nuestro gerente en Canarias

Diariamente recibimos noticias telegráficas de aquellas Islas dando cuenta de los agasajos de que es objeto nuestro gerente D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

De Las Palmas acabamos de recibir uno en que se nos dice que á pesar de haber permanecido en aquella capital acompañado de su señora esposa seis días, le ha sido imposible atender gran parte de los actos obsequiosos que se le ofrecieron por distintas personalidades.

La Asociación de la Prensa obsequió á nuestro jefe con la esplendidez que distingue á los hijos de aquellas islas.

Hemos contrariado la voluntad del Sr. Benítez de Lugo que, al ausentarse, nos ordenó no se publicase noticia alguna que afectase á su personalidad, pero la imprescindible obligación de agradecer las noticias que se nos envían y la necesidad que sentimos de unir nuestras simpatías á las manifestaciones de aprecio que está recibiendo, nos ha obligado á ello.

## PÉSAME

Ha fallecido en Alicante el sabio catedrático del Instituto de Murcia D. Julián Jimeno Sevilla, padre político de nuestro querido amigo del brillante escritor militar D. Aurelio Matilla.

La muerte del ilustre profesor ha sido muy sentida en el Magisterio, donde disfrutaba de una merecida autoridad.

Con anterioridad al cargo que en la actualidad desempeñaba, fué director de la Normal de Guadalajara.

Descanse en paz el sabio maestro, y reciba su familia nuestro más sentido pésame por la desgracia que sobre ellos pesa.

## Nuestra acción en Africa

Combate en Tetuán.

CEUTA, 15.—A las cinco de la tarde salió con destino á la posición de Lauzién un convoy con víveres y municiones convenientemente protegido.

En el trayecto fué asaltado por varios grupos rebeldes que cambiaron nutrido tiroteo con nuestras tropas.

El combate duró hasta las seis y cuarto.

Los moros, enérgicamente rechazados, abandonaron el campo dejando muchos cadáveres.

Nuestras tropas sufrieron algunas bajas. Dos oficiales de Infantería resultaron heridos de consideración y cinco soldados muertos.

En el combate tomaron parte fuerzas de las divisiones de los generales Primo de Rivera y Santa Coloma.

Muerte de un sargento.

CEUTA, 15.—El sargento de cazadores de Llerena Francisco Blázquez y Blázquez, que fué herido en ambas piernas en el combate del 15 de Julio, en Lauzién, ha fallecido en el momento de practicarse una difícil operación.

Ayer se procedió á la inhumación del cadáver, asistiendo al entierro Comisiones de los batallones de la brigada de Cazadores que tienen destino en esta plaza.

Agresión en el Rincón.

CEUTA, 15.—Los moros agredieron á las fuerzas que salieron á proteger la aguada, resultando un cabo muerto del regimiento de Córdoba.

Mañana saldrá un convoy de enfermos para Ceuta.

Una intriga del Raisuli

El corresponsal de «El Imparcial» en Tánger envía á dicho colega un despacho telegráfico, en el que refiere que un confidente indígena le ha asegurado que se proyecta que el Raisuli se sustruya á una ó dos personas de alta posición y de determinada nacionalidad, que habiten en los alrededores de Tánger; secuestro que provocaría el inmediato desembarco de fuerzas de la nacionalidad aludida, que ocuparían militarmente la ciudad y sus alrededores.

El corresponsal del colega añade:

«Mi comunicante me da nombres; pero como la noticia encierra gravedad extraordinaria por sí misma, y por las complicaciones de orden internacional á que daría lugar, pues seguramente las Potencias interesadas en mantener el carácter internacional de Tánger no permitirían esa manifestación unilateral de fuerzas, me limito á transmitir la información con las mayores reservas, sin negar ni afirmar su autenticidad.»

## Relevo del alto Comisario

Cesa Alfau y le sustituye Marina

La nota del Gobierno.—Comentarios de la prensa.

A fin de cuentas todo ha quedado reducido á lo que es cosa corriente en nuestro país: á un cambio de personas...

Hasta ayer Alfau, acertando unas veces, equivocándose otras, marchando de acuerdo con el Gobierno, que se apuntaba sus triunfos, como por ejemplo cuando tomó sin disparar un tiro la ciudad de Tetuán, como cuando fué dominando cautelosamente posiciones intermedias; señalándose otras veces la discrepancia, como cuando hace meses trató de dimitir...

¿Por qué quiso dimitir entonces? Tan en secreto esté eso como el por qué se le ha dimitido ahora...

Resignémonos al cambio de personas, que nada significa, porque Alfau y Marina son igualmente aptos, igualmente útiles á la Patria y fieles cumplidores de las órdenes gubernativas; resignémonos y aun alegrémonos sin ocasión de este cambio de personalidades, si con motivo de las conferencias y de las discusiones de la prensa y de la amena charla de café y de tantas otras africanistas como han brotado estos días, surge la orientación que nos conviene seguir, se fija el plan, y de aquí en adelante y gracias á Dios sean dadas, después de cuatro años de africanismo, sabemos todos á qué atenernos.

Porque hasta ahora nadie se entiende: «daba Sancho al ventero, la moza á Sancho...»; estamos en plena aventura de Don Quijote en la venta.

Deseamos al general Marina un gran acierto en su gestión: lo esperamos, como lo esperaríamos de Alfau.

El tiempo dirá; y ahora dejemos consignadas las palabras del Gobierno (de difícil comprensión), justificando el relevo del Residente, y tomemos nota de la opinión de la prensa; y así, con estos datos, si se repiten los hechos, podremos ir formando juicio, porque si no es cosa de volverse loco, ya que es corriente poner blanco hoy donde ayer pusimos negro, y viceversa.

Nota oficiosa del Gobierno.

El sábado facilitaron en la Presidencia del Consejo, la siguiente nota oficiosa:

«El general Alfau manifestó días pasados por telegrama al ministro de la Guerra su deseo de declinar el cargo de alto comisario; al propio tiempo solicitó autorización para venir á Madrid.

El presidente del Consejo estimó que antes de resolver acerca de los deseos del general Alfau aconsejaba la prudencia escuchar sus juicios, las informaciones acerca del estado actual de nuestro protectorado, de las causas que han originado la actitud de rebeldía en las cabillas y de los medios adecuados para desenlazar satisfactoriamente la situación por que ahora se atraviesa.

A este fin se celebró la reunión del martes en el ministerio de Estado. El general Alfau hizo una detallada exposición de todo lo ocurrido y de sus causas y posibles derivaciones, y al propio tiempo expuso las medidas que para el porvenir creía más acertadas.

Entre el criterio del Gobierno acerca del problema y el que considera más acertado el general Alfau, no hay la absoluta y plena identificación requerida para la mayor eficacia y más fructuosa aplicación de aquél, y por ello consideró el Gobierno que debía acceder á los deseos manifestados por el general Alfau, aunque con sentimiento.

El Gobierno se propone utilizar en breve en otro puesto militar los servicios del general Alfau en atención á sus méritos y condiciones.

Para reemplazarle hubiera sido designado un hombre civil; pero entiendo el Gobierno que en las circunstancias presentes, y estando todavía los indígenas en una actitud que impone la necesidad de que sean sometidos incluso por las armas, el cargo de alto comisario debía ser ejercido por un militar, y teniendo en cuenta la experiencia adquirida por el general Marina y las dotes que le adornan, ha

acordado proponer su nombramiento á Su Majestad el Rey.

El general Marina, que en otras circunstancias no hubiera aceptado un cargo cuyo desempeño supone para él un sacrificio, se puso inmediatamente á las órdenes del Gobierno en atención á las responsabilidades que sobre aquel puesto pesan y á las indicaciones que se le hicieron en nombre del interés público.

En uno de los últimos Consejos de ministros expuso el conde de Romanones á sus compañeros de Gabinete extensa y minuciosamente y por escrito, el plan á que había de ajustarse la acción del Gobierno en el desarrollo del protectorado.

El Consejo de ministros aprobó sin reparo y complacido aquel plan. Conforme á él, ni por un instante vacila el Gobierno en el minucioso cumplimiento de aquellos deberes que en su zona africana le imponen juntamente los compromisos internacionales contraídos y los propios intereses patrios.

Estima, sin embargo, que su acción debe desenvolverse con unidad de fin hacia el definido propósito de practicar y organizar aquellos territorios, pero en las sucesivas y graduales etapas propias del sistemático plan establecido y concertadas con las fuerzas económicas de nuestro país, las necesidades nacionales de otro orden y con las previsiones de menudas por cualquiera otra clase de problemas que en el curso de la vida patria puedan surgir.

En consonancia con la primera de las etapas de dicho plan, á cuya ejecución han de consagrarse por el instante todos los esfuerzos del Alto comisario, recibirá el general Marina las oportunas instrucciones.

Por su parte, el Gobierno se ocupa con gran solitud de la organización de los servicios administrativos en nuestra zona africana.

Para ello se han puesto al habla los ministros de Hacienda, Fomento y Gobernación, á cuyos departamentos afectan los diversos servicios públicos del protectorado, y de cuyo desarrollo espera el Gobierno una influencia grandemente benéfica para las tribus, con el de Estado, sobre quien principalmente pesa la ardua tarea de organizarlos.

Es propósito de aquél organizar los elementos administrativos de la zona, de modo que asegure la unidad y eficacia de su acción.

El más difícil y delicado aspecto de este empeño no se halla en trazar las bases de la organización y los preceptos del estatuto por que los servicios administrativos han de regirse, sino en infundirlos un aliento vigoroso y feudo por medio de una acertada elección personal.

El criterio del Gobierno en esta materia se sintetiza en la frase «pocos y aptos» en vez de «muchos y medianos». Para ello estudia las condiciones de remuneración y estabilidad que ha de otorgárseles, así como las circunstancias que han de tenerse en cuenta para seleccionarlo á fin de asegurar su eficacia; de manera que, recogidas las elecciones de nuestras antiguas colonias, queden esquivados los errores que entonces se cometieron y que ahora es el momento de evitar.

Comentarios de la Prensa.

«La Mañana».

«De sobra es sabido que la dimisión de Alfau no obedece á diferencias de criterio con el Gobierno respecto al plan que hubiera de seguirse, puesto que ese plan fué aceptado por el general al encargarse del alto mando ó fué adoptado más tarde, pero de acuerdo con él. El disgusto del general Alfau arranca de otras causas que están en la memoria de todos. Se debe á las dificultades y rozamientos con los generales que mandan las fuerzas combatientes, sin excluir aquellos que acababan de cesarse el faja.

Quizás por esto recabara el general Marina el mando supremo del Ejército de Africa para ejercer al mismo tiempo la acción diplomática y la militar y verse libre de esos conflictos

de jurisdicciones, que si son lamentables siempre, lo son mucho más al frente de un enemigo cuya sumisión ha de lograrse con un acertado empleo de la caricia de la paz y el látigo de la guerra.

«El País»: Ya empezamos en la zona de influencia española en Marruecos, por donde acabamos en Cuba y en Filipinas. Con el trasiego de generales, con las mutaciones jamás sinceras, claramente explicadas y muchas veces inexplicables, nada se consigue.

El señor general Alfau vino ya para no volver a su destino. Le sustituye el señor general Marina.

¿Es que se ha cambiado de plan, de criterio, de sistema, ó es que continuamos sin plan alguno?

«El Imparcial»: «Nosotros, y quizá con nosotros mucha gente, al ver que el general Alfau se retira á su casa silenciosamente, resignado á tomar sobre sí una responsabilidad que acaso no le corresponde, pensamos que con Alfau se va también un prestigio, un prestigio incipiente, si se quiere, una esperanza que comenzaba á cuajar y que antes de sazón se malogra. Y esto siempre es triste, sobre todo en un país como el nuestro, en que desaparecen los hombres prestigiosos sin dejar herencia.»

Es posible, y más que posible probable, que todos acabemos por aceptar el fracaso del general Alfau sin meternos en más averiguaciones. Pero seremos ligeros é injustos. Lo cierto es que no hay cosa que no ignoremos. Con este peregrino régimen de silencio y de perpetua clausura parlamentaria que hemos establecido los liberales, y en cuya culpa todos somos un poco cómplices, no estamos capacitados para discernir si los yerros cometidos en Africa son del general Alfau ó son del Gobierno.»

«A B C»: «Se ha producido un hecho transcendental: el relevo del Alto comisario de nuestra zona marroquí, por una discrepancia con el criterio del Gobierno, acerca de la cual nada explica la nota en que el Gobierno la declara. Y á nadie se le ocurren las razones del sígilo en que se ampara la responsabilidad de una tan importante medida; nadie comprende por qué puede ser inconfesable una discrepancia que, según la declaración, se refiere, no á un hecho concreto que por conveniencia del Estado convenga ocultar, sino á un criterio, á las líneas generales de la gestión política ó de la gestión militar, ó de ambas.»

«Heraldo de Madrid.» Hemos leído y releído la nota oficiosa. Renunciando á comentarla, como D. Simplicio Bobadilla renunciara á la mano de doña Leonor. Puesto que el Gobierno no dice absolutamente nada ni del plan que desecha al sustituir al general Alfau ni del plan que aprueba al nombrar al general Marina, renunciamos á comentar el plan.

Sobre ciertas melancolías clásicas que divulgan la frase del condestable D. Alvaro de Luna creemos que el país tiene formado exacto juicio. Cuando se pide un día y otro un cambio de plan y el cambio de plan llega, podrán escatimarse los aplausos; pero no parecen ni lógicos las censuras.

El Gobierno, al sustituir al general Alfau, ha procedido de conformidad con los requerimientos de la opinión. En lo que ha hecho mal el Gobierno es en callar las causas y motivos de la sustitución.

«El Mundo»: Poco á poco se fueron condensando los juicios, alrededor de los tristes sucesos de la guerra. Combates gloriosos, pero sangrientos; operaciones trabajosas, sorpresas diarias que costaron la vida á innumerables seres; espantosos recrudescimientos en las enfermedades epidémicas del país, desorganización completa de los servicios ciudadanos en Tetuán, donde la vida llegó á encerrar en un trescientos por ciento; «razzias», incendios, asesinatos, destrucciones; todo el horrible séquito de las guerras seculares, apareció á los ojos espantados de la Nación, que creyó ver reproducidos en esta dolorosa campaña los amargos sucesos lamentados en otras anteriores, que debieron servir de enseñanza y escarmiento para lo futuro.

### Personal de Artillería

Antes de empezar este artículo empiezo por hacer constar que no pertenezco al Personal de Material de Artillería, por cuya razón no puede verse en mi ambición de clase ni mucho menos mi único objeto al comenzar esta campaña, es tratar de conseguir que llegue á conocimiento de los Centros superiores, que en estos tiempos en que todo se reforma, está por reformar el Cuerpo auxiliar más necesario para la Artillería.

El progreso con todas sus consecuencias ha obligado á los Gobiernos á conceder determinadas mejoras á cuantos del Estado dependen; los obreros particulares, reunidos por medio de sociedades van adelantando y consiguiendo mejorar su situación; es decir, en todas las esferas del Estado y particulares ha penetrado esa brisa saludable y bienhechora que llaman forma y que lleva á los hogares un poco más de pan y á los espíritus algo de tranquilidad. Y, sin embargo, en el Cuerpo de Artillería, donde la ciencia da bruscos saltos hacia el porvenir, existen unos modestos empleados llamados auxiliares de Almacenes, de los que na-

die se preocupa, tal vez porque más que de la humanidad, forman parte de la polilla que carcome los entarimados de los almacenes.

Pues bien, es necesario que en los Centros de que dependen se den cuenta de que son indispensables, absolutamente indispensables y que es preciso abrirles un porvenir, abrirles esa barrera hasta hoy infranqueable y decir: ¡Pasad, ¡Lázaros, que ha llegado vuestro día! ¡También vosotros sois del reino de los hombres!

Sirva, pues, este primer artículo de saludo para todos; la puerta que cierra el porvenir de esos modestos empleados la abrirá la unión, la fe, la constancia. Conquistará una gratitud eterna el ministro que se acuerde de los humildes.

Ernesto de Lamarca.

### De Socorros Mutuos

«La gotera cava la piedra.»

Siendo de tanta trascendencia, de interés tan sumo, de conveniencia y utilidad tan provechosa, la constitución del Montepío de brigadas y sargentos, no he de ser yo, ¡qué he de ser! el que contribuya á sustentar la opinión de Terencio.

«Existen en el mundo tantos pareceres como personas.» Y como además en todos sus aspectos reconozco en «Juan de Easo» una facultad, una energía, un decir y una elegancia en sus escritos avasallados, arrogantes, superlativo, acyo con veneración y con respeto su proyecto, y aun siendo tan notoria mi insignificancia, en todo me hallo conforme con su idea, con su opinión, con las bases propuestas para el funcionamiento de la citada Sociedad de Socorros Mutuos.

Excelente me parece su idea, tanto, que pronuncio con la misma satisfacción que sintió Arquímedes al dar con el secreto del peso específico de los cuerpos, las palabras de Quinto Horacio. «¡Bien, muy bien, perfectamente bien!» vuestro proyecto «Juan de Easo».

Pero como suele ocurrir veces mil en nuestra míserima vida, cuando estamos deseando, con unos deseos inauditos, con unas ansias vehementísimas, la realización, la llegada de un bien, al percibir su contacto, al no quedar nada más que realizar, que recogerlo, dejamos paralizada su marcha, en estado de crisis, rechazándolo, olvidándolo, para volvernos á sumir en nuestra vida anterior, en nuestro vivir tan falto de relación por obscurantista, sin perjuicio (claro está), de que la mayoría prurrampan envaletonados, en tristes quejidos y en llantos, por no existir el Montepío.

Porque, ¿qué mayor perfección, qué más sencillez, qué más beneficios, más utilidad, obra más fácil de realizar, cuota más ínfima y mezquina, podemos pedir en proyecto alguno, que el presentado por «Juan de Easo», con la cooperación siempre decidida, siempre altruista de EJERCITO Y ARMADA?

Nadie que se crea medianamente instruido, nadie que se tenga por algo conocedor de las cualidades del alma, nadie, por muy apático, creo yo que dejara de sumarse para la Constitución del Montepío, que es obra santa de amor, de caridad, de compañerismo, de solidaridad, que es sociedad que está en marcha si á EJERCITO Y ARMADA, que es precisamente nuestro eje, nuestra palanca, le ayudamos todos enviándole nuestra adhesión.

Tal vez que si en esta cuestión—en la cuestión de la creación del Montepío de brigadas y sargentos, se «dimpriernan unas circulares», las rutinarias, las inservibles circulares de costumbre—se inscribirían todos como socios del Montepío, todos, porque todos, todos estamos ya persuadidos de sobra, sobradamente convencidos de que con las mismas nunca sería realidad, jamás llegaría á ser un hecho la constitución de la Sociedad, cuya adhesión voluntaria se pide y... como si no se pidiera.

Porque yo no creo, yo no opino como el brillante escritor «Riquelme del Castillo», y yo perdóneme este señor (y perdóneme «Juan de Easo», si «Juan de Easo» desmiente hasta leer este insignificante artículo mío por «acreditar» una vez más lo de «cada tres italianos, etcétera»), que por modestia muchos no envíen su adhesión á EJERCITO Y ARMADA, no exterioricen su opinión. En esto participo de la misma creencia, soy del mismo parecer, sostengo la misma doctrina y digo lo mismo que el eximio literato González Fiol. «Mira, no vayas á confundir la santidad, la modestia, con la falta de ánimos.»

Porque ¿qué tiene de relación, qué tiene que ver (me pregunto) la salida del sol con el escape de los brigados, por ejemplo? ¿Qué tiene que ver la modestia con que nos prestemos á EJERCITO Y ARMADA todo el apoyo que necesita, con que no «cleamos» este valiente diario?

Para mí los buenos, los nobles, los arrogantes, son aquellos que tratan hacerse oír, tratan de dar señales de vitalidad, «tratan» de obtener para ellos y para los suyos los mayores beneficios, los más grandes beneficios, las mayores y más positivas utilidades y consideraciones. Esos sí que son hombres modestos. Esos sí que son hombres santos, seres nobles, personas valerosas. Que es muy triste, respetadísimo «Riquelme del Castillo», que por «modestia» vivamos todos sin conocernos, vueltos de espaldas, con la indiferencia más aborrecible, más odiosa, más incomprensible...

«Juan de Easo», que es todo fuerza y pujanza, «Juan de Easo», que es un genio y un talento, ha «creado ya» el Montepío.

«Por qué no seguirle? ¿Para qué más opiniones ni más ideas? ¿No es la suya autorizadísima? Que ese proyecto es imperfecto, que la idea para alguno no es todo lo acertada que «ellos quieren», que no llega á satisfacerlos por completo, por entero, que no reúne condiciones justas como una obra ultratrasada, que algunos «goltranes» ó lo que sean—no la quieren, porque no satisface todas sus esperanzas, ¿pues qué, el tiempo, que es el vaso en que se sienta toda obra humana perfecta, no lo tenemos también nosotros para cincelarla, para pulirla, para llegar á modelarla? Que no nos digan con el poeta: «Ahí, en la

colectividad sargentos, para fundar esa Sociedad, ó les sobra la materia ó les sobra el alma.»

El abate JORGE.

### Desde provincias

(POR TELÉGRAFO)

Ejercicios de Artillería naval.

FERROL, 15.—El lunes próximo se verificarán en la ría importantes prácticas de torpedos por el personal de Marina embarcado en el crucero «Conde de Venadito».

Se hará flotar los torpedos sistema Bustamante, colocados para la defensa del puerto. A estas experiencias asistirán varios generales de la Armada y el personal de los buques de guerra.

La casa de un héroe.

SANTANDER, 15.—El ayudante del Rey, conde del Grove, acompañado del doctor Grinda y el alcalde Sr. San Martín, estuvo ayer en Muriedas, pueblo natal del héroe del Dos de Mayo, D. Pedro Velarde.

Fueron recibidos por D. Rufino Velarde, descendiente del mártir de la Independencia. El conde del Grove recorrió la casa de Velarde, y se detuvo ante la lápida que recuerda la visita de Doña Isabel II, y en la habitación donde nació D. Pedro Velarde, y que se conserva lo mismo que estaba á principios del siglo XIX.

Conflicto solucionado.

BILBAO, 15.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una Asamblea de obreros para decidir acerca de las concesiones ofrecidas por el director de los talleres de Zorroza.

La Comisión presentó una proposición en sentido de que se aceptasen dichas concesiones volviendo mañana al trabajo.

Por gran mayoría fué aceptada la proposición, acordándose dar por solucionada la huelga. Mañana se reanudarán los trabajos á las siete de la mañana.

VIDA MADRILEÑA

### El crimen de un cochero de punto

—Pasillo tragi-cómico—

Personajes: un caballo, un cochero, un matrimonio obeso, una jovenita ojosa y un guardia.

Lugar de la acción: la puerta del Sol y la calle de Alcalá.

Son las dos de la tarde.

El rubicundo Apolo derrite con su mirar de fuego el asfalto péximo de la Puerta del Sol.

Por las aceras de ambulantes cesantes cruzan tranvías repicando á gloria; raudos como centellas pasan autos tocando á difunto.

De los evacuatorios asciende una franca frescura confortable: dos harapientos grecorromanean en la plataforma: dos niñas enclenques pregonan una de las ediciones de la «Correa»; un viejo rijoso las contempla las pan torrillas secas, apergaminadas.

En el «punto», frente al Oriental, varios cocheros toman café á escote: dos en vaso: otros dos sorbiendo por los pitorros de las cafeteras.

Terminado el moka, uno desmonta de la oreja izquierda una colilla, dos sacan picadura, y el cuarto, tras detenida investigación en los bolsillos, junta unas migajas de polvo de tabaco, algo de pan y pelusilla; lian, encienden y chupan; ¡ajalá!, ¡se vive!

Se aproxima al grupo un caballero, gordo, hípico, jadeante; le sigue su costilla, aharracándose furioso; tras el matrimonio, la niña, una esmirriada muñequita, tocada con un sombrero afiado por manoseado espíritu.

—Oiga, cochero, vámos.

 Uno de ellos se despide de la peña y «arrea pa» el coche con cara de vinagre; montan los viajeros; el papá da las señas; el coche se estremece, lloriquean los flejes; el caballo suspira tiernamente y se le ponen las orejas de punta...

Arreña el coche bamboleándose, arrastrado penosamente por el escuálido rocín, calle de Alcalá arriba...

De la acera se destaca un señor é increpa al cochero.

—¡Eh, cochero, ese cigarro!

El cochero sonríe chasqueando la lengua; el caballo ensaya un trote.

Otro señor se destaca de la acera.

—¡Auriga, tire usued el cigarro!

El auriga sonríe y chupa; ¡tirarlo! ¡tirar un cigarro, que es el último extraído molécula á molécula de los bolsillos...

El señor corre tras el coche; suenan los timbres de los tranvías; los autos doblan por el muerto que creen ya bajo sus ruedas; el cochero fustiga al caballo; se interponen otros coches; el público se arremolina; se escuchan voces autoritarias:

—¡Ese cigarro, cochero! ¡Alto! ¡Ese!

El señor gordo manda parar asustado; la niña se desvanece; el espíritu oscila sobre el sombrero.

Gritos del cochero que se niega á tirar la colilla; el bruto que se siente sujeto por el belfo; lápices que escriben sobre el papel el número del coche y el nombre del cochero...

La gente comenta el suceso, unos dicen que ha atropellado á un chico, otros que llevan rapada á la joven, se habla de lynchar al auriga...

Al fin el coche sigue su marcha, la calle se despeja, un activo reporte toma notas de lo que ha oído á unos chiquillos y encabeza las cuartillas diciendo: «El crimen de un cochero de punto».

Intrigado y forjando fantásticas novelas, abandono el lugar del suceso deseando que vooeen los primeros periódicos de la noche. que seguramente comentarán el caso.

Compro varios y recorro curioso sus columnas, me extraña que ninguno hable del asunto.

Por fin en las notas municipales, leo una insignificante gacetiilla.

«Han sido denunciados los carros número tantos y tantos por llevar exceso de carga.

También lo han sido los cocheros números tantos y tantos, por fumar prestando servicio.»

Relaciono aquello con esto y creo adivinar: ¿será posible?

No se le hubiera ocurrido nada más peregrino al mejor pelicularo para hacer una cinta cómica.

¡Tiene la gracia por arrobos!

Adelio REVOCOS.

### Extranjero

(POR TELÉGRAFO)

INGLATERRA.

El discurso del Trono.—Los armamentos

LONDRES, 15.—En el discurso del Trono leído hoy, el Rey recuerda la visita de M. Poincaré, que constituye una nueva garantía para la cordial y sincera amistad entre Francia é Inglaterra, y la visita de la misión argentina, que ha de consolidar las buenas relaciones de Inglaterra con la Argentina.

El Rey se felicita de que la Conferencia de Bucarest haya terminado con la cesación de las hostilidades, que espera sea duradera, y de que las grandes Potencias hayan quedado constantemente en contacto. El Rey recordó después la obra legislativa.

El diputado Mr. Lawson llamó la atención esta tarde al Gobierno en la Cámara de los Comunes, acerca de los incómodos aumentos que en los preparativos militares y navales hace Inglaterra.

Mr. Lawson dijo que era inexplicable esa progresión creciente de los armamentos, mucho más cuando el peligro alemán es una fantasía.

Le contestó Mr. Lloyd George. Dijo que el aumento de armamentos no era sólo problema en Inglaterra, sino en todas las Potencias.

«Es muy posible—terminó diciendo—que el concierto europeo, que ha sabido resolver los asuntos de Oriente, pueda consagrarse, con el mismo espíritu de armonía, á la resolución de este otro, tan importante, de los armamentos».

FRANCIA.

El protectorado marroquí.—Reorganización de los arsenales.—Amistad franco-rusa.

PARIS 15.—A partir de los primeros días de Octubre, se efectuará en Marruecos una campaña que tenga por objeto asegurar la unión de Fez y de Guezil, por Tazza, de manera que las tropas de la división de Orán, en caso de necesidad, pudieran en varios días unirse á las de Marruecos, si ocurrieran sucesos graves.

Después de hecho esto, parece se emprenderá la toma del monte Atlas, dejándose para más tarde la conquista del Gran Atlas.

—Por el ministerio de Marina ha sido nombrada una Comisión, encargada de estudiar el medio de reorganizar los arsenales franceses, á fin de que se dediquen á determinadas especialidades.

Brest y Lorient construirán solamente navios de línea; Cherburgo y Rochefort, unidades de flotillas de torpederos y submarinos, y Tolón servirá para reparaciones.

También se reorganizarán los servicios técnicos y administrativos de los puertos.

—La misión militar francesa ha asistido á una revista, pasada por el Zar en Krasnoie-Selo, en la cual han tomado parte el regimiento de Granaderos de Erivan, y los regimientos de Húsares y Hulanos, que mandan las Grandes Duquesas Olga y Tatiana.

Ha sido, además, invitada dicha misión á un almuerzo Imperial, y á una función de gala en el teatro de Krasnoie-Selo.

Rogamos á nuestros suscriptores, que siempre que escriban nos acompañen una faja del periódico.

## Al cerrar la edición.

### Desde Tetuán

Relevo del destacamento de Laucién.—Tiroteo.—Nuestras bajas.

TETUAN, 15 á las 20,45.

Alto comisario interino á ministro de la Guerra:

«Hoy relevoe destacamento Laucién aprovechando para conducir convoy. Operación efectuóse felizmente, pero en el último momento del repliegue resultaron heridos capitán regulares, Manuel Novo, muy grave; teniente del Serrallo, Miguel Ezquiroz, leve; soldados Antonio Merino, del Serrallo y Florencio Moreno, de Saboya.

### Desde Ceuta

Convoy atacado entre las Kudias.—Cinco muertos y un oficial y quince soldados heridos.

CEUTA, 15 á las 21,10.—General encargado del despacho á ministro de la Guerra: «El convoy de provisiones que de Federico va á Condesa, fué atacado cerca de Fahama por numerosos grupos enemigos, defendiéndose escolta á poco socorrida por escuadrón protección carretera, reforzado por otro escuadrón y fuerzas indígenas, con una batería de montaña y una compañía Borbón, que salieron de esta plaza haciendo huir enemigo, cuyas bajas se ignoran. Las nuestras han consistido en teniente Antonio Díaz Martín, quince más del regimiento de Córdoba, heridos, y cinco muertos del mismo regimiento.

### El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.)

Cruces.

Se concede prmuta de cruces de plata por otras de 1.ª clase, al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Antonio Muñoz Dueñas. Idem al idem id. de Ingenieros (E. R.) don Manuel Mulas.

Idem al idem id. de Infantería D. Pablo Granada.

Matrimonios.

Se concede real licencia para contraerlo á los capitanes de Infantería D. Benito Madrona, D. Manuel Vázquez, D. Julián García Reyes, D. Manuel Paredes y primer teniente de la Reserva de Canarias D. Carlos Buchle.

Gratificaciones.

Se le concede la de 1.500 pesetas anuales al teniente coronel de E. M., profesor de la Escuela Superior de Guerra, D. José Herrero.

Proyectos.

Se dispone que se redacte con urgencia un presupuesto para la demolición del cuartel de milicias de Burgos.

—Se aprueba un presupuesto formulado por la Comandancia de Ingenieros de Málaga, para instalar un hospital provisional en los Almacenes de Campos.

—Se aprueba un proyecto de edificio para laboratorio, talleres y cocheras de automóviles en el Aeródromo de Cuatro Vientos.

Profesorado.

Se anuncia un concurso para la provisión de una nueva clase de idiomas en la Academia de Ingenieros.

Pasajes.

Se le concede reintegro de pasaje al segundo teniente de la Guardia civil D. Juan Sánchez.

—Idem prórroga de pasaje á la familia del primer teniente de Infantería D. Francisco Ramos.

Clero castrense.

Ascensos y destinos.—Ascienden al empleo inmediato los capellanes segundos D. Carlos Ayllón y D. Tiburcio Calzada, y al de capellán segundo D. José Eceosa, D. Cipriano Hernández y D. Juan Martín.

Son destinados á las fuerzas de operaciones en Ceuta los capellanes primeros D. José Pascán, D. Carlos Ayllón y D. Tiburcio Calzada.

### Biblioteca de «Ejército y Armada»

«Maravillas históricas de las ciencias ocultas.»—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocación.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascension de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión á distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyección misteriosa.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Dicho libro científico y ameno, que consta de más de 220 páginas, tiene señalado el precio de 2,50 pesetas.

«Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.»—Precio, dos pesetas.



# Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo recostituyente del hierro.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

## ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEON, NÚMERO, 18

## MADRID

# Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.



Marcas depositadas.

Marcas depositadas.

### SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 FRANCO

FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuzao, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-More) y LISBOA (Tráfaria).

**ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS**  
Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de sosa.—Glicerinas.—Ácido nítrico.—Ácido sulfúrico corriente.—Ácido sulfúrico anhidro.—Ácido clorhídrico

**BONOS COMPUESTOS** y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

**LABORATORIOS** para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

**SERVICIO AGRONÓMICO** importantísimo para el empleo racional de los abonos.

**AVISO IMPORTANTE.**—Pidas á la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

---

### Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

— Precio fijo — ECONOMIA — Precio fijo —

Gran surtido en blandería y joyería. Sortijas de oro de ley. Sellos desde 85, 40, 45 hasta 100 pesetas.

Se sirve género en las mismas condiciones á las clases é individuos de la Guardia civil y Carabineros.

### Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID.  
APARTADO DE CORREOS, 384.  
En 7 y 8 plazas mensuales

TIERRY.—Gran Relojería de París.

### EL CAFETAL

DESAYUNOS

Botas de vino especial...	0,25 pta.
Vaso de café con leche tostada...	0,25
Chocolate con leche...	0,30
Rica taza de café...	0,15
Chato de Montilla con salchichón...	0,15

Tueste diario.—Vermouths, vinos y licores de las mejores marcas.

HAY SALÓN DE TERTULIA

4ª CORREDERA BAJA 4,

### La gramática al alcance de todos

El estudio de la Gramática, tan árido y difícil hasta ahora, es sencillo y ameno con la NOVISIMA GRAMÁTICA, ESCRITA POR D. LEOPOLDO DE SELVA según ha sido reconocido por la Prensa en general y en infinidad de testimonios de adhesión recibidos de profesores, literatos y particulares de España y del Extranjero.

**PRECIOS**

Elementos de Gramática, primer curso.....	1 peseta.
Compendio de Gramática, segundo curso.....	2
Colección de verbos irregulares.....	3

**OBRAS DEL MISMO AUTOR**

Comentarios á la Gramática.....	1,50 pesetas.
Definición y empleo lógico de los pronombres <i>le, la, lo</i> .....	0,50

La correspondencia y los pedidos deben dirigirse al autor,

**CALLE DEL PRADO, 4, MADRID.**

Todos los pedidos de provincias y de extranjero se servirán LIBRES DE PORTES. En la venta al por mayor y si el importe llega á 25 pesetas, el autor concede el descuento de 10 por 100, y si pasa de esta cantidad rigen condiciones especiales á fijar en cada caso.

---

### LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 800 millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 69

### VAJILLAS

Grandes surtidos

NUMYOS Y VARIADOS DIBUJOS

MUY BARATOS

Vasos de cristal para agua, 3 pesetas docena.

» » » vino, 2 » » »

» » » licor, 1,25 » » »

Platos llanos y soperos finos 2,50 » » »

Idem para postro . . . . . 2 » » »

Tazas con plato, finas . . . . . 5 » » »

Copas, Jarras, Botellas, Juegos de café, Juegos de lavabo, Objetos de capricho para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40

Esquina á la Plaza del Angel

y calle de Atocha, núm. 24

frente á la Iglesia de San Sebastián

FELIPE SANZ

### CUCHILLERIA FINA Y GRAN TALLER DE VAGADOR,

J. M. BUGAT

Venta de herramientas finas para oficios y otras, así como la de la mejor navaja para afeitarse solo.

Esta casa garantiza sus herramientas y sus trabajos.

6, CALLE DE LA COLEGIATA, 6, MADRID (frente al HERALDO)

Se cobra por cargo.

### MURO

21, Mayor, 21

### SASTRERIA

Recibido un completo y variado surtido para la presente estación. Esta acreditada casa, por la bondad de sus artículos y contención reconocida, ofrece los

Trajes á medida, ingleses, 100 pesetas. Trajes finos del país, á 70 pesetas. Gabanes, de 75 á 140 pesetas.

El Centro Económico de Madrid

MUERTE DEL MUNDO

RECONOMIA

Plaza del Angel, 12

TELÉFONO 100

### Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de Buenos Aires.**—El día 4 de Julio saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Raina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Nueva-York, Cuba y México.** (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montserrat», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Guayra, etc. Se admiten pasajes y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caracas y para Guaná, Carapaz y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**—El día 23 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «C. de Elzaguirre», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Poo.**—El día 2 Julio saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde», con escala en Valencia y Almería, el 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Marrágin, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indioadas en el viaje de ida.

**Línea de Cuba y México.**—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga por Costafaja y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para embarcos de lujo

**AVISOS IMPORTANTES.**—Habida en los puertos de correspondencia.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de mercancías de acuerdo con las disposiciones de los puertos de correspondencia.

Retos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pesajes, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas convencionales por embarcos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pesajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la gestión de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

En los meses de Octubre y Noviembre efectúan dos expediciones extraordinarias á Cuba los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII», saliendo de Bilbao, el 8 de Santander, el 9 de Gijón, el 10 de Coruña, el 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

### CORDONERIA

CELADA, MAYOR, 31

Cordones de manto para órdenes militares, cordones para bolsas de toga, cordones de hombro, fiadores de manto, cíngulos, manípulos y toda clase de cordonería en oro, plata y sedas para iglesia, muebles y vestidos.

### EFFECTOS MILITARES

CELADA, MAYOR, 31

Cañidores, bandoleras, dragonas, hombreras, cordones de ayudante y de bastón, fajas, fajines, forrageras, portables, condecoraciones, soutaches, cordones y galones de oro, plata y seda.

CORRAS ROSES

SE COBRA POR CARGOS A GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

### PASAMANERIA

CELADA, MAYOR, 31

Flecos para cortinas, muebles, vestidos, pantallas, etc.; agremanes, puntillas, galones, abrazaderas, alzapuanos y toda clase de pasamanería en oro, plata y seda.

Fábrica movida por electricidad, ROLLO, 8, MADRID.—Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907